



Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИНИСТИТУТА имени А. М. ГОРЬКОГО

Газета
основана
1 января 1965 г.

№ 11 (921)

ВТОРНИК

28

МАРТА

1989 г.

Цена 1 коп.

ЧТО С ПАМЯТЬЮ НАШЕЙ?

Город готовится отпраздновать свое 275-летие. Срок немалый, позволяющий говорить о достаточно глубокой истории. Но, к сожалению, памятниками истории и архитектуры Омск, в отличие от других городов Сибири, небогат. Причина тому — варварское, бездумное отношение к своему прошлому.

ПОТЕРИ нашего города громады. Назову лишь некоторые из них. Из четырех крепостных ворот сохранились один — Тобольские. Омские были разобраны в 1936 году, немногим ранее — Иртышские, в 1959 разрушены Тарские. В 30-е годы были сняты башенки, украшавшие здание гауптвахты (ныне облвоенкомат) и лютеранской кирхи (ныне музей МВД). Исчезло деревянное здание политического управления, названное американским путешественником Георгом Кеннамом, посетившим Омск в 1885 году, самым живописным в городе. Были уничтожены почти все культурные сооружения. В последние годы массовым порядком сносятся памятники деревянного зодчества.

Не менее печальна судьба могил известных людей, похороненных в Омске. Так, например, в связи со сносом Казачьего кладбища были утеряны могилы известного исследователя Сибири, автора учебника родноведения А. Н. Седельникова; известного педагога, ученого натуралиста М. М. Сяезова; одного из основателей Западно-Сибирского музея, историка-краеведа Г. Е. Катанова; известного сибирского писателя А. Е. Новоселова. Утрачена могила великого русского металлурга П. П. Аносова. В Таре нет теперь могилы учительницы Е. П. Разгуляевой, погибшей от рук кулаков, до сих пор не найдена могила Героя Советского Союза А. С. Маркова (умершего в 1958 г.).

Еще более удручающим является положение с сохранностью памятников ис-

тории и архитектуры в районах Омской области. Проведенное нами минувшим летом обследование Тарского, Седельниковского и Муромцевского районов показало, что памятники находятся в безобразном состоянии. Заросли бурьяном могилы, причем некоторые из них находятся в центре сел. На кладбище в с. Екаторининское Тарского района нам не удалось отыскать братскую могилу партизан. В с. Унара Седельниковского района похоронены жертвы «унарской трагедии» (75 человек). Деревянный памятник, установленный на могиле 50 лет назад, пришел в полную негодность, на нем отсутствуют какие-либо данные о погибших. В этом же селе почти полностью разрушилась бывшая деревянная церковь в д. Самохвалово и мечеть в д. Чертады Муромцевского района. Подобные примеры можно продолжать.

В одном из недавних интервью академик В. Л. Янин сказал: «В разные годы я на лекциях возвращался к мысли о том, что, уничтожая наши памятники во время войны, гитлеровцы осуществляли определенную программу — уничтожить историческую память, превратить нас в бездуховную рабочую скотину. Сейчас мне все труднее становится излагать эту мысль. Сами понимаете, почему». Над этими словами стоит задуматься.

В последнее время все чаще можно услышать разговоры о необходимости воссоздания утраченных памятников. Например, решается вопрос о строительстве

копии Тарских ворот. Подобные реконструкции требуют значительных затрат, отблекают сны реставраторов. И это в то время, когда многие сохранившиеся памятники находятся в плачевном состоянии и требуют неотложного внимания.

Мне кажется, что по всем этим вопросам студенты и сотрудники исторического факультета должны занять четкую, ответственную позицию. Это не только наш гражданский, но и профессиональный долг. Следует предпринять и ряд практических шагов. Например, провести субботник на одном из омских кладбищ. Еще лучше взять шефство, например, над Старо-северным кладбищем, где похоронены солдаты, умершие в омских госпиталях, герои Советского Союза, известные деятели науки и искусства. Подобный опыт есть на историческом факультете ЛГУ. Возможно создание студенческого строительного отряда для консервации, а с привлечением специалистов — реставрации погибнувших памятников архитектуры. Этот же отряд мог бы взять на себя работу по приведению в надлежащий порядок памятников истории, по обозначению памятных мест и так далее.

Наконец, в нашей области остро стоит вопрос о выявлении новых памятников истории, особенно 30—50-х годов. В какой-то мере все это делается членами краеведческого кружка и хозгоспогорной группы «Памятник». Но для кардинального решения этих сложных проблем необходим более широкий круг заинтересованных людей.

П. ВИБЕ,
ассистент кафедры истории СССР досоветского периода.

ТОВАРИЩ О ТОВАРИЩЕ

ТАРАНИК Валентина, студентка четвертого курса математического факультета, совсем недавно вернулась из Москвы, где на Всесоюзной научной студенческой конференции представляла свой доклад «Интерпретация методов поощрения и наказания в истории советской педагогики».

Отличница учебы, член комитета комсомола — редактор студенческой газеты «Интеграл». С первого курса она бессменный староста группы. Общительная и жизнерадостная девушка. Требовательностью к себе и товарищам, трудолюбием, ответственным отношением к учебе и общественным обязанностям завоевала уважение как среди студентов, так и среди преподавателей.

Широк круг ее интересов. В свободное время студентка вышивает, любит вязать, занимается в баскетбольной секции. Характерная черта Валентины Тараник — стремление во всем дойти до главного, до сути вопроса и умение всегда найти выход в трудной ситуации.

ЛАРИСА ДРОЗДОВА,
студентка 4 курса математического факультета.
На снимке: Валентина Тараник.
Фото С. Бирюкова.



Редакции отвечают

В № 27 ГАЗЕТЫ «Молодость» за 1988 год под рубрикой «Внимание: человек!» была опубликована заметка «Ваше мнение». В ней лаборант кафедры математического анализа Н. В. Каткова высказывала обиду на врача здравпункта Шульгина Е. Ю. за грубость и несвоевременную медицинскую помощь.

Заметка была направлена в профсоюзный комитет сотрудников института. Получен ответ от председателя профкома И. В. Барышкина.

В профкоме сотрудников состоялись беседы с лаборантом Катковой Н. В. и врачом Шульгиной Е. Ю. Выяснена суть конфликта. Вывод такой: и лаборанту, и врачу следовало бы проявить больше такта, внимания друг к другу. Однако в силу своей профессии и социального статуса основным виновником инцидента является врач. Ей предложено проявить в дальнейшем больше терпимости к пациентам.

„Знание“ предлагает

РЕШИТЬ проблему приобретения специальной литературы помогут вам аннотированные планы выпуска литературы центральных издательств. В «Знание» и другие магазины облбниготорга поступили тематические планы выпуска литературы на 1990 год.

Для оформления предварительного заказа достаточно указать на стандартной открытке свой домашний адрес, автора и название книги, а также номер позиции по плану. Когда книга поступит в магазин, вы получите оповещение.

При своевременном оформлении дается полная гарантия выполнения предварительных заказов на нужную вам литературу. Телефон для справок: 23-57-37.

РАБОТАЕТ в нашем институте Анатолий Никитич Шанько — заведующий кафедрой химии 1984—89 гг., доцент, кандидат химических наук.

А начиналась его жизнь, как и у многих детей предвоенных лет. Война отняла отца, и с детства для Анатолия Никитича начинаются дни упорного труда. Сначала это прилежный школьник, старательный помощник матери, затем успешно обучающийся студент естественно-географического факультета нашего института. Чтобы поправить нелегкое материальное

ТВОИ ЛЮДИ,
ИНСТИТУТ!

Человек и дело

положение семьи, Анатолий Никитич, будучи студентом, одновременно работает лаборантом в химическом кабинете средней школы № 69, а после 4 курса переходит на заочное обучение. И вот в одном из НИИ появляется новый научный сотрудник — выпускник пединститута.

Большое трудолюбие, тяга к знаниям, высокая требовательность к результатам своего труда позволили ему закончить аспирантуру под руководством А. А. Петрова — профессора Ленинградского технологического института, защитить диссертацию, пройти путь от преподавателя-аспиранта до доцента кафедры химии политехнического института.

С 1981 года А. Н. Шанько работает доцентом, а с 1984 года заведует кафедрой химии нашего института.

В Анатолии Никитиче импонируют разносторонние и глубокие знания, стремление к их постоянному обновлению, обостренное чувство нового, оригинальные приемы трактовки теоретических вопросов химии, поиски путей улучшения педагогической эффективности занятий и неизменное желание вызвать интерес к учебной и научной деятельности как преподавателей кафедры, так и учителей химии и студентов. А. Н. Шанько — автор многих научных и учебно-методических трудов, он надежный товарищ, требовательный преподаватель, пользующийся заслуженным уважением сотрудников и студентов факультета. Как член профкома Анатолий Никитич всегда принципиально отстаивает интересы сотрудников института.

Не так давно Анатолий Никитич Шанько отметил свой 50-летний юбилей. Мы тепло и сердечно поздравляем его со столь знаменательной датой, желаем здоровья, семейного счастья.

Сотрудники кафедры

Согреем души ветеранов

4 марта совет ветеранов и женсовет нашего института провели традиционную встречу, посвященную Международному женскому дню 8 Марта.

СЛОВАМИ приветствия, рассказом о работе совета открыл встречу председатель совета ветеранов С. Б. Расин. Поздравления со светлым праздником весны, с праздником международной солидарности всех женщин планеты звучали в выступлениях председателя женсовета И. В. Азаровой, секретаря парткома К. А. Чуркина. Он рассказал о жизни и задачах института в период перестройки, о подготовке к выборам народных депутатов СССР, призвал проголосовать в день выборов за кандидата А. В. Минжуренко, выдвинутого по инициативе студентов исторического факультета.

С глубокой сердечностью

и признательностью рассказала Е. И. Ошевская, доцент кафедры НОУИИ, о женщинах-преподавателях, внесших большой вклад в дело обучения и воспитания молодежи. Это выступление продолжила выпускница филологического факультета 1946 года А. Г. Самойлова. Назвали и почти забыли имена тех, кто в жизни преподавателей: Нины Георгиевны Якиной (кафедра литературы), Аполлоны Яковлевны Вялых, Сергея Дмитриевича Добросмыслова (кафедра педагогики), Николая Викторовича Трунева (кафедра русского языка), Ивана Александровича Агафонова (кафедра литературы), Николыя Алексеевича Гвозде-

ва (кафедра русского языка) и других ветеранов нашего института.

Теплые слова благодарности за труд получили в этот день юбиляры К. А. Зубарева и Н. Н. Александрова.

На встрече выступил коллектив художественной самодеятельности Дома учителя. Участники его — люди, убеленные сединой, но голоса их звучали юношески звонко. Каждое выступление награждалось горячими аплодисментами. Чаепитие за столиками, дружеская беседа, музыка способствовали прекрасному настроению.

Спасибо совету ветеранов и женсовету за теплую встречу, за умение согреть наши души.

К. ЗУБАРЕВА,
к. ф. н., доцент.

КИД ВЕРНУЛСЯ ИЗ РУМЫНИИ

МНОГО интересных дел на счету членов клуба интернациональной дружбы. Это встречи с членами Союза советских латино-американцев Ю. П. Симаконь и специалистами из ФРГ, работающими в Омске; ярмарка солидарности с народом Никарагуа; вечера «Украинская культура» и «Италия — страна туризма»; переписка с Константином Фельдзером, участником Великой Отечественной войны — героическим летчиком французской эскадрильи «Нормандия—Неман» и, конечно, путешествия! Кто не мечтал о них, особенно в годы молодости! Наиболее яркие память хранит долго, как первую учительницу, первую любовь, первый шаг в трудовую жизнь. Оставила след в душе кидовцев поездка в ташкентские госпитали к воинам-интернационалистам, незабываемы туристские тропы по Алтаю...

И вот новый подарок судьбы — поездка в Социалистическую Республику Румынию. 34 студента естественно-географического факультета и факультета иностранных языков с преподавателем кафедры истории КПСС Л. М. Чигаревой и председателем профкома студентов Т. А. Кирьяновой побывали в городах Бухаресте, Пятру-Нямц, Яссы, в туристическом центре Дурау в Карпатах.

Рассказывает студент I курса ЕФ **ВЛАДИМИР РАДЫГИН**.

— В нашей поездке в Социалистическую Республику Румынию было много

пешала много изменений. Поправились нам музеи естественных наук, деревянного зодчества. Запомнились лица людей: доброжелательные, открытые. Они

пошли в центральный парк. Он не так огромен, но очень красив, даже зимой. В нем много пород деревьев и курстарников, различных скульптур. Здесь-то и произошла



ГОРОД ЯССЫ. Это здание находилось рядом с отелем «Унирия», где жили наши туристы. На первом этаже — магазин. Здесь они делали покупки. Оформление магазина, реклама товаров, вежливость продавцов, их умение придать покупке эстетичный вид оставило приятное воспоминание.

интересного. Очень красив Бухарест, особенно центр города, где много старинных зданий. Изумительны арки, соборы, дворцы, построенные в различных архитектурных стилях. Это наводит на мысль — история румынского народа претер-

интересовались жизнью в нашей стране и особенно теми переменами, которые сейчас происходят. О встречах с румынской молодежью хочется рассказать побольше. На второй день пребывания в Бухаресте, взяв фотоаппараты,

наша встреча с румынскими парнями. Их было двое. Держались они с достоинством. Очень понравилось их приветствие: они пощелкали руки нашим девушкам и выразили истинный восторг. Общались мы жеманно, мимикой, общезвестными английскими и французскими фразами — и понимали друг друга.

Новые друзья пригласили нас в клуб техники на дискотеку (они заканчиваются рано), затем мы гуляли по городу, катались на метро. Через некоторое время были приглашены в гости. Слушали советскую и румынскую музыку, общались, обменивались сувенирами, адресами, фотографировались на память.

О многом еще можно написать: о высокой культуре румынского народа, его доброжелательности и гостеприимстве... о нашем гиде Георгии — эрудированном человеке, хорошо владеющем русским языком, английским, французским и другими.

Сейчас, собираясь вместе, мы вспоминаем наших румынских друзей, переписываемся, мечтаем встретиться вновь.

Поездка в Румынию — это подарок судьбы. Мы не только познакомились с достопримечательностями, историей и культурой этой страны, но и общались со сверстниками. К тому же, поездка была частью учебной практики.

Крепнет дружба, расширяются контакты с зарубежными друзьями!
Н. КОЛЕСНИКОВА.

Фото В. Радыгина.

ГОРНЫЕ ЛЫЖИ — серьезный вид спорта, требующий навыка и умения. Но это не напугало и не остановило омских студентов. От соблазна прокатиться с горы они не удержались, тем более, что на базе курорта Дурау им предоставили все необходимое для горнолыжного спорта.



СПОРТ

«Веселые старты...»

СРЕДИ преподавателей нашего института прошли соревнования «Веселые старты». В состав каждой команды факультета должны были войти декан, секретарь партбюро, профторг, секретарь комсомольского бюро и председатель студенческого профбюро. К сожалению, ни одна команда не была представлена полностью. Обидно и то, что в соревнованиях приняли участие всего три команды: физического, естественно-географического и исторического факультетов.

Положение о соревнованиях и программа были представлены в деканаты более чем за месяц. Несмотря на немногочисленный состав, соревнования прошли организованно и весело. Участники команд проявили большой азарт и завидное стремление к борьбе. Победителями стали представители физического факультета.

Команда историков извъявила желание померяться силами с филологами и ХГФ. Будем надеяться, что эти факультеты примут вызов историков.

Л. ОЛЬШЕВСКАЯ,
ст. преподаватель кафедры физвоспитания.

ЗАВЕРШИЛИ выступления в первенстве сильнейших команд города по волейболу наши девушки. Одержав победы над командами «Лун» и «Каучук», медицинского и сельскохозяйственного институтов, они завоевали право выступать в этом году в первенстве Омской области. Кстати, в прошлом году наша команда волейболисток была третьим призером этих соревнований.

С. ОЛЬШЕВСКИЙ,
ст. преподаватель кафедры физвоспитания.

В ПЕРВЕНСТВЕ института по пулевой стрельбе первое место заняла команда физического факультета, второе — естественно-географического, третье — математического факультета.

В личном зачете лучшими среди девушек стали М. Баша (физфак — 93 очка), Е. Махонина (матфак) и Н. Павленко (худграф), набравшие по 92 очка. У юношей лидировали В. Бабицкий (физфак — 93 очка), В. Релько (истфак — 90 очков), В. Ермагомбетов (истфак — 88 очков).

В ИНСТИТУТЕ между факультетов прошли соревнования по лыжам «Учебной группой — на старт!».

На первом месте оказались студенты 16 группы физического факультета.

Второе и третье места заняли 31 группа математического и 21 группа химического факультетов.

В личном зачете у девушек победительницей стала Т. Шанина (начфак). Лучшими среди юношей признан В. Хохлов (физфак). Всего в соревнованиях приняли участие 120 студентов.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Дверь, за которой...

ВБЕЖАВ по ступенькам, я на миг останавливаюсь, прежде чем открыть дверь. Через секунду на меня обрушиваются запахи табачного дыма, нецензурная брань, крик вахтера, который едва держивает толпу гостей: еще нет шести.

Но все же сейчас, в общепитии, сравнительно тихо, разве что музыка. Слова песни разобрать трудно, но, вслушиваясь, из-за грохота металла различаешь: «Мама — анархия, папа — стакан лортевина...». Такая музыка нравится не всем, кто-то, например, любит Чайковского громко, да, непременно громко, может быть, чтобы показать бессмертие классики.

В коридоре витают различные запахи, преобладают кухонные, иногда их перебивают резкие духи или одеколон. Вечер ознаменуется переходом власти к табачному дыму. Магнитофоны включаются громче, поэтому любителям народных песен приходится драть глотку до боли. Не знаю, истинна ли эта любовь к песне, но точно то, что утром на кухонном подоконнике непременно появятся пустые бутылки из-под пива, водки, дешевого вина.

Если ныне праздник, к примеру, день артиллериста, часа в четыре ночи каждый желающий и нежелающий может стать свидетелем необыкновенного и неповторимого по сути своей парада «веселеньких» гостей и не менее веселых хозяек. Необычен он тем, что участники и участницы его одеты не в парадную форму, а в домашние халаты и миши.

В обыкновенную будничную ночь все более обыкновенно и буднично: сидя на полу, прислонившись к стенкам, курят и плачутся друг другу «униженные и оскорбленные», жертвы несчастной любви. Они вспоминают детство, чистую юность, первый курс, когда «она любила его, верила, но...». Пальцы нервно теребят сигареты, в глазах слезы. Бессонница в 20 лет. Вам жалко?

Помните Жуховникова: «Мне кажется, алкоголиками и наркоманами становятся не жертвы несчастной любви, а как раз те, кто не умеет любить. К рюмке или к сигарете со зловонным зельем тянутся не с горя, а от пустоты». Если это так, скажите, почему же души, в которые пять лет вкладывают бесценные богатства, вбивают, впикивают, вталкивают, оказываются пустыми?

Когда я стою перед дверью, за которой неизвестность, я верю в лучшее. Перед этой дверью я делаю вдох чистого воздуха и тишины, чтобы не задохнуться ночью.

Т. ИВАНОВА,
23 гр. филфак.

АРЕСТОВАНА КАССА

Непредвиденное известие ожидало в день февральского аванса собравшихся сотрудников института. Оказалось, что можно арестовать... и кассу. Следствие этого интересного события — задержка на несколько дней аванса.

Кем такая участь злая
Людям уготована?
Просто наша дорога

Ходим, песни распевая,
От бесплатного труда —
«А без денег жизнь
плохая,
Касса арестована.
Не годится никакая».

В чем же причина случившегося? «Месторасположение кассы института не отвечает правилам. После неоднократных предупреждений со стороны соответствующих органов выдача зарплаты была запрещена. И только через несколько дней после убедительных просьб удалось это сделать», — объясняет главный бухгалтер института С. А. Фисенко. Встает законный вопрос: не повторится ли вновь та же история? Ведь, по словам Серафимы Андреевны, на перекладку помещения архива бухгалтерии, выделенного для кассы, (перенос стены, подсыкание нового места для архивных документов) уйдет гораздо больше времени и материальных затрат, чем на выделение отдельного подходящего помещения.

С. МИРОНОВ,
С. ФОМЕНКОВА.

УРОКИ НРАВСТВЕННОСТИ

Вам идет улыбка

СПЕЦИАЛИСТЫ установили: улыбающееся женское лицо обычно нравится мужчинам чаще, чем серьезное, и во много раз — чем хмурое. Ожидая мужа с работы, заранее думайте о нем как о человеке желанном, симпатичном, как о друге. Войдет в дом — улынитесь, только не кривой улыбкой! Поверьте, если улыбка искренняя, он ответит тем же.

Муж пришел с работы, — конечно, он голоден. Вы должны не просто подавать еду, а ужинать вместе. Совместная еда — мощный семейный ритуал.

Редактор
Н. М. СТРЕКАЛОВА.